

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

### PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Viernes 19 de Octubre de 1888

### ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagará el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 557

### UNA CARTA A D. ISAAC PERAL

Sr. D. Isaac Peral.

Mi querido amigo: Que acepto con orgullo este título que V. me ofrece y tanto me honra. ¿Como no, si su carta está rebosando amistad?

Empiezo, pues, á usarla suprimiendo los cumplidos.

Una molesta indisposición impidió que contestara antes á nuestro amigo Novo y Colsón; sin embargo, la carta de V. ha hecho inútil y vieja parte de la respuesta que ya tenía escrita, y esperando espacio en las columnas de *El Liberal*. Ahora que las declaraciones categóricas de V. vienen á reforzar el convencimiento de que el problema está resuelto, tienen aun mayor fuerza los siguientes párrafos de esta carta que yo dirigía á Novo y Colsón y es anterior á la de usted.

«Cree V. que con esas garantías no sería absurdo que dudase todavía un profano como yo, cuando creía, sin saber por qué, antes de tener esos datos?

«Pues bien, ahora es cuando más temo; es decir, desde que V. me ha inspirado tanta confianza.

«Temo cualquier imperfección material en la construcción de los aparatos ó de la armadura del barco: cualquier emisión ó olvido en un organismo tan complejo y delicado: cualquier impericia y falta de práctica en el manejo de aquel monstruo recién nacido: un accidente natural que entorpezca la maniobra: una avería irremediable: la resistencia de lo desconocido: y... ¿quién sabe? La navegación aérea produce á ciertas alturas fenómenos patológicos; la navegación en la superficie el mareo; ¿no tendrá la navegación submarina algun otro inconveniente físico? Desde luego, me parece que no dejará de asistir á la prueba un facultativo para hacer las observaciones necesarias.

«De todas esas eventualidades que enumero y otras que ahora no se me ocurren, deduzco la facilidad de que se desluzca el ensayo, en lo que tiene de teatral, y en ese caso tan posible, que se confunda un fracaso material con un fracaso científico. ¿No es natural este temor, cuando se tiene fe en lo principal?

«Por eso creo que ha hecho V. un bien, amigo Novo y Colsón, al hacer público los merecimientos del inventor y las garantías que abonan su trabajo: porque hemos de prever el peor de los casos, el de un contra-tiempo, ó el de algun error ú omisión que solo pueda reformar el ensayo, ó el de insuficiencia de las teorías que haya de corregir la experimentación. Ha hecho V. bien en inspirarnos confianza, para que si ese caso ocurriera dijéramos todos ¡adelante! comunicando aliento al inventor, y pidiendo que continúe sus ensayos con los recursos de la nación en cuyo provecho trabaja. ¿No da el país á cada momento votos de confianza para disponer de la riqueza pública á uno que habla á gritos accionando teatralmente, ó hablando con más respeto, á un orador de partido.

«Por qué no se ha de dar un voto de confianza á un hombre de estudio y de ciencia, y algunos recursos, que han de ser muy reproductivos, para una obra tan gloriosa? ¿No nos echan en cara los extranjeros los pocos inventos científicos que se deben á España? «En ese sentido me asocio por completo al pensamiento de V.

«Otro aspecto, no menos simpático del carácter del señor Peral, nos revela su carta. La negativa que dió á las proposiciones de los constructores extranjeros. Esto merece algo más que la simple aprobación. Me he enterado de que ese noble compatriota no posee más bienes que su espada y ha rehuido la riqueza. Creo que ha cumplido con un deber; pero consuela este ejemplo. Conozco tantos compatriotas que pasan su vida despojando á la viuda, á la huérfana ó al que cae en sus garras, que conviene volver la vista de vez en cuando á tipos más elevados y decentes.

«Pero ¿debe España dejar que se consuma el sacrificio de Isaac! Yo creo que no. Si el descubrimiento es, como creo, útil y explotable, tiene un valor real que pertenece al inventor. Esto es lo legítimo.

«Como se trata de la creación de una industria nueva y quizás de un cuerpo especializado, corresponde al autor, de de-

recho, su organización y dirección.

«En fin, amigo Novo y Colsón, no quiero entrar en profundidades submarinas, aunque ese mundo inexplorado pertenece todavía á la imaginación.

«El siglo XIX quiere despedirse con una evolución radical, é intenta apoderarse del aire y del fondo de los mares. El siglo XVIII quitó á Júpiter su cetro de rayos y el nuestro trata de destronar á Polo y á Neptuno. «Me calo, pues, mi morrión de miliciano submarino, y me alisto entre los partidarios de Peral.»

Esta era mi actitud, amigo Peral, al recibir su carta: ¿qué me resta añadir á lo que en ella dejo dicho? Primero: que ese buque submarino se me presenta en la imaginación como uno de aquellos socorros que enviaban los encantadores á un caballero próximo á sucumbir. Me fundo en esta verdad desnuda. Cuando ocurrió el conflicto de las Carolinas vimos nuestras costas indefensas, y que solo teníamos buques viejos é inútiles para que nuestros marinos fuesen á dejarse matar con gloria: se está reconstruyendo, á fuerza de de sacrificios penosos, una escuadra que, una vez adquirida, todavía será pequesimísima comparada con la de las marinas que poseen las naciones poderosas, y está expuesta á hacerse vieja en pocos años como lo es la *Numancia* delante del *Pelayo*. Lo peor para una nación pobre no es la dificultad de hacer un esfuerzo y construir una escuadra, sino el temor de que esos buques resulten ineficaces ante otros cada vez más poderosos, ligeros y perfeccionados.

«¿Qué porvenir esperaba á los pueblos que no tienen recursos para estas transformaciones continuas? La indefensión de su litoral. En ese momento nos ofrece Vd. un aparato que defiende los puertos y las costas contra la riqueza y la fuerza brutal. ¿Qué hemos de hacer todos los que amamos á la patria?

Estrechar su mano; fijar con ansia las miradas en el buque que contiene esa esperanza; animarle, quererle y considerar su triunfo como una gloria nacional; un contratiempo suyo como una desventura de la patria.

Le abraza á V. su admirador y afectísimo amigo,

JOSE FERNANDEZ BREMON.

### EL MUERTO RESUCITADO

#### La ciudad oxigenada

«Recuerda el lector aquellos vivísimos colores con que Julio Verne describe la ciudad oxigenada? Pues no hay más que forzar un poco la imaginación para formarse idea de lo que es Plasencia en estos momentos, y mejor aún, de lo que Plasencia ha venido siendo desde fines de Agosto ó principios de Setiembre de 1886.

Antes la agitación andaba por dentro y por fuera, es decir, en las casas y en las calles, en el apartamento del hogar lo mismo que en la plaza pública. Ahora la agitación sólo anda por dentro, como ciertas procesiones; no trasciende visiblemente á las calles y á las plazas. Estamos, pues, en un periodo relativamente pacífico y hasta sensato, que mucho honra al pueblo plasentino. Y es que, en fuerza de tanto consumir, ya va faltando el oxígeno necesario para aquellas expansiones populares que en los lejanos tiempos daban materia á las gentes de fuera para poner en tela de juicio el buen sentido de que tantas pruebas ha dado Plasencia en ocasiones mil de su larga historia.

Eso, si; discutir se discute todavía en todas partes, á todas horas y con cualquier pretexto sobre la autenticidad de D. Eustaquio Campo Barrado.

Ahora las polémicas versan principalmente, no ya sobre si dicen verdad los que afirman reconocer al D. Eustaquio, sino determinadas señales que pueden confirmar ó desmentir la personalidad del procesado.

Los partidarios de D. Eustaquio afirman que el estrabismo de su mirada, su cojera, la imperfección de una de sus manos, la casi inutilidad del brazo derecho, la configuración de su cabeza, la desproporcionalidad entre las partes superior é inferior de su cuerpo, las huellas de una gran quemadura que sufrió siendo joven y otras varias señales vienen perfectamente con las por ellos recordadas y que corresponden al hijo de don Ratael Campo y doña Clotilde Barrado.

Contra esos reconocimientos protestan los adversarios del *muerto resucitado*. Dicen que las huellas verdaderas é imborrables de la quemadura eran mucho mayores en el antiguo que en el moderno D. Eustaquio; que éste era *patiambo* convergente; que no tenía imperfección alguna en la mano ni en el brazo; que su cojera fué temporal y no congénita; que no tenía la misma estatura de antes y el de ahora... y no sé cuantas cosas más.

Así en pro como en contra de tan opuestas afirmaciones hay en el sumario datos para todos los gustos.

Por mi parto ni pongo ni quito rey, ni ayudo á ningún señor.

#### La memoria y la locura

Entre los documentos más curiosos que figuran en este voluminoso proceso (unos 4.000 folios) está el informe dado por el cuerpo médico-forense de Madrid sobre una pregunta hecha por el juez instructor de la causa.

La explicación pedida por el juez era como sigue:

«Si puede ser frecuente que un hombre que ha educado sus facultades intelectuales con estudio de una carrera literaria y se enagena en edad viril, de veintitres á veintiocho años, cuando recobra la razón conserva reminiscencia de algun acto anterior de su vida; y si volviendo á recaer en enagenación, despues de transcurridos cuatro ó cinco años, al recobrar por segunda vez la razón recobra tambien la memoria, de modo que se dé y pueda dar cuenta de los actos de su vida á partir desde la fecha en que recobra la razón por primera vez, pero continuando en completo olvido y sin reminiscencia alguna del periodo anterior de su vida.»

Antes de dar cumplida contestación al problema que envuelve la anterior pregunta, el cuerpo médico-forense de Madrid consigna algunos de los principios reconocidos y aceptados por la inmensa mayoría de los psicólogos modernos.

Despues, entrando ya en materia, ó sea en el punto concreto de que se trata—muy importante dentro del proceso que se ventila,—el citado cuerpo dice:

«La memoria se afecta fácilmente y su fragilidad es grande.

Ya Plinio, el sabio naturalista, para hacer notar que nada hay tan frágil como la memoria, decía:

«Las enfermedades, las caídas, un simple susto la alteran, ya parcial, ya completamente. Un hombre que ha sufrido una pedrada no olvida más que las letras, un hombre caído de un tejado muy alto no conoce á su madre, ni á sus deudos y parientes; una enfermedad quita á otro el recuerdo de sus esclavos; el orador Corvinus llegó á olvidar su propio nombre.»

Las alteraciones de la memoria son innumerables en grado y variedad. Pueden limitarse en ciertos casos á cierta categoría de recuerdos, como, por ejemplo, la de ciertas sílabas, la de determinadas palabras, recuerdos de lugares, personas, etc., dejando intacto el resto, al menos en apariencia. En otros casos, por el contrario el trastorno es mayor y afecta por completa á la memoria bajo todas sus formas.»

«Las pérdidas temporales de la memoria se muestran con más frecuencia en la epilepsia, cuyos accesos son seguidos de un desorden mental que puede traducirse, ya por simples rarezas ó actos ridículos, ya por actos criminales ejecutados automáticamente sin que dejen ningun recuerdo.

En ciertos casos la memoria se recobra por sí misma, de pronto; en otros, lentamente y auxiliándola; mientras que en otros la pérdida es absoluta y se hace necesario proceder á una completa reeducación.

Villiers refiere el ejemplo de una mujer casada que amaba apasionadamente á su marido y que fué acometida, en el puerperio, de un largo síncope por consecuencia del cual perdió la memoria del tiempo que había transcurrido desde su casamiento inclusive, que databa de un año, y rechazó con horror, en los primeros instantes, á su marido y á su hijo. Jamás ha podido tener después memoria de este periodo de su vida, ni de los acontecimientos que le habían acompañado. Sus parientes y amigos, con razones y la autoridad de su testimonio, consiguieron persuadirla de que estaba casada y tenía un hijo. Ella les creyó porque prefería más pensar que había perdido el recuerdo de un año que considerar á todos como unos impostores. Veía á su marido y á su hijo sin poder imaginarse por qué especie de magia había podido adquirir el uno y dar á luz al otro.

Laycock cita otro caso. El maquinista de un buque de vapor sufrió una caída de espaldas, chocando la cabeza contra un objeto y perdiendo el conocimiento durante algún tiempo. Vuelto en sí, recobró pronto su salud física y conservó el recuerdo de de todos los años transcurridos hasta su accidente; pero, á partir de este momento la memoria no existía, ni aun para los hechos estrictamente personales. Al llegar al hospital, no pudo decir si había ido á pie, en coche ó por el camino de hierro; al salir de almorzar, olvidó que acaba de hacerlo; no tiene idea alguna del día, de la hora, ni de la semana; intenta por reflexión contestar á las preguntas que se le hacen, y no puede conseguirlo. Su palabra es lenta, pero precisa; dice lo que quiere decir y lee correctamente.»

#### Casos notables de locura

Por regla general, en los casos de amnesia temporal, debidos á conmoción cerebral—sigue diciendo el informe,—se produce á la vez un efecto retroactivo: el enfermo, al recobrar el conocimiento, no ha perdido solo el recuerdo del accidente y del periodo que le ha seguido, ha perdi-

do también el recuerdo de un periodo más ó menos largo anterior al accidente.

En la revista inglesa *Brain* se citan hechos de carácter mucho mas grave.

La primera observación es del doctor Mortimer Granville, en la que se trata de una joven de veintiseis años, histórico, que por consecuencia de un trabajo excesivo sufrió una crisis violenta, con pérdida completa de la conciencia. Cuando empezó á recobrarla, las últimas ideas sanas formadas antes de la enfermedad se mezclaban de un modo extraño con las nuevas impresiones recibidas, como ocurre en los casos en que lentamente se sale de un sueño: llamaba á todos los objetos que se movían árboles andando, y cuando se le preguntaba donde había visto eso, decía: «En el otro Evangelio.»

Esta mujer, que ganaba su vida dando lecciones, no tenía recuerdo alguno de una cosa tan simple como lo que sirve para escribir. Se la ponía una pluma ó un lápiz en la mano, como pudiera hacerse con un niño, y no los cogía ni aun por acción refleja.

Winslos cita el caso de un eclesiástico que por consecuencia de conmoción sufrida en una caída, quedó algunos días inconsciente. Cuando volvió en sí se hallaba en el estado de un niño inteligente. Aunque de edad madura, tuvo que empezar de nuevo sus estudios ingleses y clásicos, y al cabo de algunos meses se restableció completamente.

Brown Seguard refiere el caso de un enfermo que, á consecuencia de un ataque de apoplejía, había perdido la memoria de cinco años de su vida. Estos cinco años, que comprendían la época de su casamiento, acababan justamente seis meses antes de la fecha de su ataque.»

#### La joven americana

Pasando á ocuparse es los casos de pérdida periódica de la memoria, el informe ya citado dice:

«El más claro y más completo en el relatado por Hahn en su *Philosophy of sleep* (Filosofía del sueño.)

Una joven americana, despues de un prolongado sueño, perdió el recuerdo de todo lo que había aprendido; su memoria se había convertido en tabla rasa, y fué preciso volver á enseñarla todo. Tuvo necesidad de adquirir de nuevo el hábito de deletrear, leer, escribir calcular y conocer los objetos y las personas que la rodeaban.

Algunos meses despues fué de nuevo atacada de un profundo sueño, y cuando despertó se encontró tal como había sido antes de su primer sueño, con todos los conocimientos y todos los recuerdos de su juventud, y por el contrario, había olvidado completamente lo ocurrido entre sus dos accesos.

Durante cuatro años ó más ha pasado periódicamente de un acceso al otro, siempre á consecuencia de largo y profundo sueño. Tiene tan poca conciencia de su doble personalidad como dos personas distintas pueden tenerla ó la tienen de su respectiva persona: así que, en el antiguo estado, posee todos sus conocimientos primitivos, y en el nuevo tiene solo los que ha podido adquirir desde su enfermedad. En el antiguo estado tiene una hermosa escritura, mientras que en el nuevo es una escritura pobre y desaliñada. Si se le presentan algunas personas en uno de los dos estados, eso no basta, se hace preciso que las vea en los dos estados para conocerlas.»

#### El caso del procesado

El individuo, que es objeto de esta consulta, habrá pasado por estos estados en los dos periodos que ha sufrido de enagenación?

Lo ignoran los firmantes, pues desconocen en absoluto—dicen—la clase de alteración mental por él sufrida en las dos épocas á que la pregunta se refiere y carecen de los indispensables datos que pudieran ilustrarles sobre este particular.

#### Conclusiones

Por último, establecen en el informe las siguientes conclusiones:

Primera. Que, sin duda alguna, es de admitirse la posibilidad de que un hombre, cualquiera que sea su edad, al recobrar la razón despues de dos años de enagenación mental, no conserve reminiscencia de ningun acto anterior de su vida, aunque dicho individuo haya estudiado una carrera literaria.

Segunda. Que tampoco puede dardarse de que este mismo hombre, atacado nuevamente de enagenación mental, despues de varios años de sana razón ó lucidez, pueda, al volver á recobrar la razón, conservar memoria de las experiencias adquiridas durante el periodo intermedio de uno á otro acceso de enagenación y darse cuenta de sus actos, continuando en completo olvido del periodo anterior de su vida.

Suscriben este luminoso informe, del que solo he tomado los puntos más salientes y de mayor interés para el público, los señores don Nemesio Lopez Bustamante, ponente; don Bibiano Escrivano, don Gabino Samaniego, don A. Alonso Martínez, don Nicolás García Sierra, don Carlos Bueno, don E. Lozano Caparrós, don Joaquín Sicilia, don Mariano de Estevan y Arredondo y don Francisco de Isasa.

Otras noticias

El juicio oral en que se ha de ver la causa del muerte resucitado empezó a las diez de la mañana, prolongándose la sesión hasta las dos de la tarde.

Está asegurada ya la venida de testigos muy importantes del manicomio.

Se calcula que dure dos días la lectura de pruebas documentales.

Espérase la llegada a ésta muchos de los testigos que han de declarar en el proceso.

Con objeto de evitar las desgracias que pudieran ocurrir supuesta la aglomeración de gente que acudiría a presenciar el juicio oral, se ha pedido por el presidente que se reconozca si el piso del salón de sesiones ofrece las suficientes condiciones de solidez y resistencia.

Desde hora muy temprana se verificó el 15 una gran romería de mujeres que llevan cirios ofrecidos a la ermita de la Virgen del Puerto a fin de que ésta interceda por la absolución de los procesados.

Con igual objeto se han dicho muchas misas. Estas manifestaciones religiosas continuarán verificándose mientras dure la vista de la causa.

En los trenes llegados hasta ahora no ha venido ninguno de los muchos testigos que se esperaban.

Solo ha venido para completar la Sala del juzgado el magistrado señor Portela, de la Audiencia de Don Benito.

La Sala será presidida por el presidente de esta Audiencia, señor Delgado.

El otro magistrado que ha de formar parte del tribunal es el señor Pardo.

Toman consistencia los rumores de que Concha la Somera se propone presentar pruebas desconocidas hasta ahora y decisivas en favor de don Eustaquio.

Personas conocedoras de los secretos íntimos del proceso anuncian que habrá como prueba importantísima una deducida de la comparación entre el retrato de Eustaquio Campo Barrado cuando era joven y el retrato actual del procesado.

Los periódicos *El Cantón Extremeño*, de Plasencia, y *El Muerto Resucitado*, de Cáceres, han publicado extraordinarios llenos de sensatez aconsejando la tranquilidad de los ánimos.

Se esperaba la llegada de los senadores marqués de Cerralbo, don Fermín Hernández e Iglesias, que tienen mucha curiosidad de presenciar la vista.

Dícese que el señor Iglesias será quien sostenga el recurso ante el Tribunal Supremo en el caso de que recaiga sentencia condenatoria.

Han llegado representantes de diez periódicos, y se espera la llegada de otros.

Los partidarios del *muerto resucitado* están locos de contentos.

Un testigo más

Se ha presentado casual é inesperadamente un sujeto de cuarenta y nueve años, llamado Ignacio Bejarano, que primero sirvió en ingenieros como cabo primero, y luego en el batallón de obreros, con Eugenio Santa Olalla.

Este Bejarano fué quien instruyó á Eugenio en los ejercicios militares.

Sirvieron juntos cuatro ó cinco años, desde 1861, año en que Eugenio cayó quinto.

Recuerda que poco después de ingresar Eugenio en el servicio no quiso aceptar los galones de cabo, y que aceptó luego.

Recuerda también que estando en Cartagena Eugenio construyó unas puertas para el arsenal. Dos meses después de estar en el segundo regimiento de ingenieros formóse el batallón de obreros con seis compañías y ambos pasaron á éste sirviendo en Madrid.

En Alicante embarcáronse para Melilla, donde

estuvieron dos años. Fueron luego á Cádiz y Ceuta, separándose en este punto.

Añade Bejarano que Eugenio entró en el servicio el 15 de Mayo de 1862. Recuerda que era carpintero ó ebanista, natural de Burgos y algo bizco.

Bejarano, que es natural de Cáceres, ignoraba la existencia de la causa del *Muerto resucitado*. Lo supo ayer estando en la casilla de la carretera, donde le leyeron los periódicos que hablaban del asunto.

Ha venido á curarse una herida que se produjo trabajando en un brazo.

Al avistarse con Santa Olalla le observó atentamente y exclamó luego:

—Ni éste ha servido conmigo ni Cristo que lo fundó.

La noticia del hecho corrió velozmente por la población, causando entusiasmo entre los campistas, que creen asegurado su triunfo.

He hablado con Bejarano, quien tiene aspecto de hombre formal.

A poco de estar yo con él, llegó el abogado defensor del *muerto resucitado*, y como Bejarano dijera que tenía que ausentarse al otro día, varias personas le dijeron que se quedase para declarar ofreciendo mantenerle.

Bejarano prometió quedarse para declarar, y el abogado se apresuró á poner el escrito pidiendo se incluyese á aquel en la lista de testigos.

La creencia general es la de que el nuevo declarante procede de buena fé.

Los anticampistas protestan de esto diciendo que es un amaño.

Noticias locales

La función teatral de ayer dada en Romea se dedicó por el beneficiado al Presidente y socio del *Casino Ferrolano*.

En un elegante cuadro recibió la Junta el ofrecimiento de la función, con una expresiva dedicatoria.

Solo tenemos que advertir una cosa al señor beneficiado de Romea, y es que el Presidente del *Casino Ferrolano* no tiene excelencia, al menos por ahora, ni como Presidente de la sociedad, ni como otra cosa tampoco.

Esa prodigalidad en el uso del tratamiento solo existe en Portugal, donde todas las personas que visten levita son excelentísimos señores.

Están haciéndose muchos preparativos en el Cementerio, denunciando estos preliminares la proximidad de la fiestas de Todos los Santos.

En los estancos de esta ciudad hace días que no hay existencias de papel sellado de 75 céntimos de peseta, irrogando esta falta grandes perjuicios al público, al punto de que en algunas oficinas no es admisible el reintegro en ninguna clase de efectos timbrados.

Está organizándose por los socios del *Casino Ferrolano* una sesión de ilusionismo moderno en la que tomará parte el profesor americano señor Aycardy, contribuyendo galantemente la Junta directiva á la realización de tan interesante soiree. Terminada esta se dedicarán algunas horas á baile en obsequio del bello sexo.

LA EMIGRACION

Es más imponente cada día. Del Ferrol son innumerables las familias que se disponen á tomar pasaje en los vapores que tienen anunciado viaje para la próxima semana con dirección á las repúblicas del Sur de América.

tante baja, no perdió ni una sílaba de la conversación; y cuando se separaron, no pudiendo dar crédito á sus oídos el honrado empresario se quedó inmóvil como herido del rayo. No sabía tampoco lo que debía hacer para impedir el rapto á que había dado su consentimiento sin titubear el más abyecto de los maridos; pero quería impedirlo, no obstante, aun á costa de su vida.

Permanecía aun en el mismo sitio, abstraído de un todo por el pesarcuando una salvada aplausos le sacó de aquella situación. Había empezado el segundo acto, y Gaskell se dirigió maquinalmente al escenario, prometiéndose participar á Barberine lo que había descubierto, tan pronto como terminase la función.

Esta bailó en el segundo acto como había bailado en el anterior, sin embargo de que el cansancio la obligaba á recobrar aliento despues de cada nuevo paso, que efectuaba. Cerbeiro desde el bastidor en que estaba recostado y donde se reunió Gaskell tomaba razon del asunto, sufriendo las may ores inquietudes, y Saint-Bertrand, que tenía ojos más penetrantes que los del usurero, se preguntaba á cada instante si tendria su mujer fuerzas bastantes para concluir el baile. Observaba que temblaban sus rodillas, que sus labios perdian el color, y que anchas ojeras ennegrecian la parte inferior de sus ojos cada vez que manteniendo el equilibrio sobre la punta del pié daba vuelta con lentitud hasta llegar cerca de la orquesta, como para decirle: «¡Ya ves que hago cuanto puedo!» pues alentaba á la valiente mujer la idea de que el porvenir dependia de aquella representación. Costase lo que costase, ella queria dejar de hacer todo lo que perjudicase á su triunfo, y sin cesar sacaba fuerzas de cada nuevo esfuerzo para no debilitarse; más el sudor la bañaba de piés á cabeza, su corazon latia como para hacerse pedazos, su garganta ex-

Y esto ocurre cuando personas llegadas á Málaga, procedentes de Buenos-Aires, relatan la triste situación en que se encuentran muchos emigrantes que, halagados por seductores ofrecimientos, han hecho tan largo viaje en busca de trabajo unos y de fortuna otros.

Mientras que nuestros braceros emigran á América por millares, se da el caso de que en Amposita faltaron braceros para la siega de arroz, pagándose salarios de 15 reales.

En las oficinas del Gobierno civil de esta provincia se está formando una estadística referente á emigración.

Dice un colega que en los meses de Agosto y Setiembre del presente año hubo una disminución de 400 emigrantes en comparación del anterior; pero por lo que se refiere al Ferrol los datos no pueden ser exactos, porque nunca se ha registrado un movimiento tan extraordinario: familias enteras se dirigen á Montevideo y Buenos-Aires en busca de más anchos horizontes.

La provincia de Oviedo dícese que dá un contingente mayor que la de la Coruña.

En los referidos meses se embarcaron por la Coruña cincuenta y tantas personas de la provincia de Lugo; de las de Orense y Pontevedra todos los individuos que embarcan, lo hacen por los puertos de la última.

Con algún retraso viene llegando hace unos días á esta ciudad, el correo de Castilla, por consecuencia del defectuoso servicio de la línea férrea del Noroeste.

Dice un periódico de la Coruña: «En remolador, llegado del vecino Arsenal de Ferrol, salió ayer de este puerto remolcando una gabarra cargada con las cajas de torpedos que se hallaban en esta plaza con destino á buques de nuestra Armada, hace algunos días.»

Hemos recibido un folleto que contiene los discursos pronunciados por el inspector de primera enseñanza de esta provincia, en las Conferencias Pedagógicas, celebradas en la Coruña en el último mes de Agosto.

Por el Ministerio de Hacienda se ha ordenado que se paguen inmediatamente todas las atenciones del personal y material de primera y segunda enseñanza.

LOS DIQUES DE CARENAS

No es sólo el Ayuntamiento de nuestra ciudad el que ha recibido con gran beneplácito la lisonjera noticia comunicada por nuestros distinguidos amigos señores Perez y Plá.

También la Comisión provincial participando de igual satisfacción acordó, como nuestro Ayuntamiento, telegrafiar á todas las personas que han intervenido en la gestión para conseguir tan importante mejora, tributándoles un testimonio de gratitud.

Hé aquí los términos en que han sido redactados los telegramas, por acuerdo de la Comisión provincial:

«Vicepresidente Comisión provincial á señores Senadores, Conde de Pallares, D. Tomás María Mosquera y D. José Montero Ríos y Diputados á Cortes D. Raimundo Fernandez Villaverde y don Manuel Becerra.

Esta Comisión se complace tributando testimonio vivo agradecimiento por su patriótica gestión en favor del aumento de trabajo y mejoras en la construcción naval encomendada al Arsenal del Ferrol felicitándole por el satisfactorio resultado obtenido del señor Ministro de Marina.»

«Vicepresidente Comisión provincial al Excelentísimo Sr. Ministro de Marina:

hausta le causaba intenso dolor, como si una mano de hierro la estrechase, y bailando en aquel momento, más por instinto que como resultado de las combinaciones de su voluntad, había momentos en que se creía que se cernía en el aire, sin sentir ya el peso del cuerpo.

De ese modo consiguió llegar á la penúltima escena del baile. Les espectadores entusiasmados por tanta gracia y mérito, ni siquiera pensaron en los tormentos que sufría. Todos estaban con la boca abierta, los ojos fijos, y como atontados como autómatas cada uno de sus movimientos: ni aun la aplaudían por temor de perder algo de la ilusión que los encantaba.

Como es sabido, la penúltima escena de la *Silfide* consiste en una conversación bastante larga que media entre el arrendatario Jaime y la hechicera. Mientras la vieja Madge ofrecia al imprudente amante el májico chal que debía privar á la hija del aire de su libertad, Barberine, dando paseos entre bastidores para mantenerse en movimiento mientras llegaba el momento de salir á la escena, se encontró de repente cara á cara con Gaskell llamándole la atención la tristeza que en su rostro resaltaba. Creyó que le había sucedido alguna desgracia y le preguntó con insistencia qué tenia. Por desgracia Gaskell no tuvo presente que aun tenia una escena que bailar, la más importante del acto, y que lo que iba á decir era bastante para privarla de todas sus facultades: se le escapó la terrible revelación. Al oírlo, conoció Barberine que había recibido una puñalada en el corazon, pues verse vendida de ese modo por aquel á quien había perdonado todo y en momentos en que hacia los mayores esfuerzos en su obsequio, era ya el colmo de la infamia! Nada contestó no obstante, aunque dos lágrimas amargas se desprendieron de sus ojos.

Sin embargo, preciso era concluir el baile,

Esta Comisión tributa Vuestrencia expresivas gracias por la concesión otorgada en beneficio del Arsenal del Ferrol debida á las patrióticas gestiones de los Sres. Senadores y Diputados á Cortes que la solicitaron de Vuestrencia.»

«Vicepresidente Comisión provincial al Excelentísimo Sr. General de la Armada, D. José Romero:

La Comisión dá á Vuestrencia expresivas gracias por la importante cooperación que se ha servido ofrecer á la Comisión de Senadores y Diputados gallegos, en favor del más rápido aumento de los trabajos de construcción naval en el Arsenal del Ferrol.»

«Vicepresidente Comisión provincial á los Excelentísimos Sres. Diputado á Cortes, D. Nicasio Perez y Diputado provincial, D. Demetrio Plá y Frige:

Con esta fecha telegrafio en nombre de la Comisión dando gracias al Sr. Ministro de Marina y Senadores y Diputados á Cortes gallegos por la concesión de nuevos trabajos de construcción naval en el Arsenal del Ferrol y cooperación prestada para obtenerla, en cuyo concepto también se complace en hacerlas extensivas á Vuestrencias.»

TRIBUNALES

Ante la sección segunda de la Sala de lo Criminal de esta Audiencia se vió anteayer en juicio oral la causa instruida por el Juzgado del Ferrol, contra Andrés Vicente Ameneiros, por el delito de lesiones menos graves.

En sus conclusiones provisionales apreció el Fiscal que el procesado estaba incurso en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

En el acto del juicio el representante del Ministerio público sostuvo las conclusiones antedichas, y la defensa la inculpabilidad del procesado, para quien solicitó la absolución.

El Tribunal para los exámenes de procuradores que tendrá lugar en la Audiencia durante la presente quincena, estará constituido por los señores siguientes:

Presidente: El Magistrado D. Luis Rodriguez Vicent.

Secretario: El de Gobierno de la Audiencia don José Perez Arias.

Son Vocales: Los licenciados D. Eduardo Basave y D. Juan Cereijo, y los procuradores D. Gabriel Sanchez y D. Francisco Constenla.

Los padecimientos dominantes—dice *El Siglo Médico*—han sufrido variaciones muy escasas durante esta semana; los catarros de las vías respiratorias primeras, los de las vías biliares, los reumatismos musculares y las cistitis catarrales han seguido siendo frecuentes. Las colitis y las congestiones hemorroidales también se presentan en crecido número. En los niños siguen siendo numerosos los fenómenos intestinales de detención, disminuyen la coqueluche y las fiebres eruptivas, y se mantiene la difteria en la cifra de las anteriores semanas.

Se ha encargado del servicio de la Casa de Socorro el médico propietario nuestro estimado amigo don Angel de Liaos, terminada la licencia que le fué concedida para visitar la Exposición de Barcelona.

Ha sido muy bien recibido ayer el gran *pout-pourri* español de G. Lara, que estrenó en el paseo de Herrera la música de infantería de marina y que arrancó una nutrida salva de aplausos del público por la esmerada ejecución y gusto con

pues el público no debía participar de los pesares de la bailarina, que permanecía clavada en el mismo sitio, aterrada por su inmensa afición, llorando sin cesar, hasta que Cerbeiro observando que no parecia acordarse de su entrada en la escena, la cojió por el brazo y la empujó. Entonces y maquiñalmente al verse en presencia del público, *cumplió su deber*, como dijo despues, y sobreponiéndose á la desesperación que la agobiaba, bailó; y se nos puede creer, bailó muy bien. Es verdad que la última escena de el baile estaba en armonía con el estado de su alma. La Silfide muere en ella, y muere herida por la misma mano de aquel á quien ama. Cuando Barberine habiendo tratado en vano de encontrar las miradas de su marido—el miserable ni aun se atrevia á volver hacia ella la vista—en un esfuerzo de amor y de agonía, se incorporó, y luego cayó en el tablado de la escena. Esperimentaron un horrible estremecimiento cuantos asistían á la función; pero de un modo tan marcado, que si la bailarina hubiese espirado realmente en presencia de aquel público no habría sentido tal vez tanta emoción.

Inmediatamente despuesque bajó con lentitud el telon, estalló una tempestad de gritos; porque el público, recobrando la posesión de sus propios sentimientos, quiso manifestar su admiración haciendo el mayor ruido posible.—Aniquilada por el cansancio y el pesar, tuvo que presentarse Barberine, habiéndose levantado ya á medias el telón. Adelantóse hacia la orquesta y verificando una serie de piruetas para hacer sus saludos, recorrió el escenario de uno á otro extremo. Este modo de saludar, tan común en las bailarinas de París pasó en San Francisco por una innovación, y naturalmente produjo mucha sensación. Desgraciadamente, al inclinarse Barberine, por quinta vez sin duda—precisamente

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEUIDEA

Aquel encogiéndose de hombros dijo otra cifra, y entonces contestó el marido: Si; añadiendo con desconfianza:

—¿Pero ha traido V. tanto dinero como para eso?

La palabra *diamantes* salió de los labios del príncipe, y al oírlo el vizconde apretó las manos á aquel diciendo:

—Hasta mañana, á las seis.

En seguida se separaron, volviéndose Saint-Bertrand á su asiento entre los músicos y abandonando el teatro Rogatchef pues nada más tenía que hacer en él.

Sin embargo, en los momentos en que la horrible venta se debatía entre aquellos dos hombres infames, otro que pasaba por el corredor reconoció sin duda á uno de ellos, y oyendo pronunciar el nombre de Barberine, hizo un movimiento de sorpresa, se ocultó en la oscuridad cerca de ellos y allí se mantuvo. Ese hombre era Gaskell, que, como sabemos ya, no había creído en el arrepentimiento de Saint-Bertrand. Conocía de vista á Rogatchef, y encontrándole tan inopinadamente en San Francisco y viéndole en tan acalorada conversación con el vizconde, le asaltó una sospecha vehementemente y resolvió oír cuanto ambos pudiesen decir. Aunque uno y otro hablaban en voz bas-

que están armonizadas las tres partes que componen dicha partitura.

EN ROMEA

Con numeroso y escogido público se celebró anoche en Romea la función de beneficio del simpático artista señor Palacios, que se hallaba bajo la influencia del catarro más extemporáneo e imprudente.

Como había anunciado hizo algunas suertes de prestidigitación corriente, cuya parte más original fué la del prólogo en colaboración con el gracioso Delgado, que en *La Colegiala* dió la pauta de su vis cómica, en cuya cuerda hay que reconocer que no carece de resortes, que sabe explotar los efectos ridículos y hacerse interesante casi siempre.

El señor Palacios fue obsequiado con un regalo del *Casino Ferrolano* a cuya sociedad dedicó el beneficio y la Pastor con un elegantísimo objeto de toilette por un dilettanti.

\*\*

EN EL TEATRO-CIRCO

Con escasa concurrencia repitió el signore Giordano la mayor parte de los juegos de prestidigitación e ilusionismo, llamando, como siempre la atención *El baul moscovita*, y el baile marítimo que se hizo repetir á la beneficiada Antonieta.

Relación nominal de los individuos del Batallón Reserva de Betanzos número 63 que deben pasar revista ante el Sr. Alcalde de Ferrol dentro del mes de Octubre del presente año 1888.

- Eduardo Artus Peña.
- Manuel Alverde Otero.
- Manuel Alonso Montero.
- José Abella Seijo.
- Arsenio Alvarez Grandal.
- José Bastida Casal.
- Juan Basanta Teijeiro.
- Juan Blanco Pita.
- José Barreiro Seijas.
- Miguel Carnol Lumberas.
- Vicente Casal Beceiro.
- Francisco Carro Garate.
- Eduardo Casal Fernandez.
- Juan Dopico Lopez.
- Francisco Diaz Rodriguez.
- José Doce Crego.
- Ceferino Doce Punin.
- Juan Esteiro Tomé.
- Enrique España Rodriguez.
- Luis Fernandez Barcia.
- Salvador Fontán Casteleiro.
- Pedro García Diaz.
- Pedro García Veiga.
- Agustín Maceira García.
- Ramón Lopez Romero.
- Ildefonso Loureiro Permuy.
- Pedro Lesta Taboada.
- José Martínez Formoso.
- Eusebio Meirás.
- José Martínez Romero.
- Manuel Naveira Lamas.
- Valestin Otero Criado.
- Francisco Orta Martínez.
- Gumersindo Osorio Balsa.
- Benito Piñeiro Vizoso.
- José Rodriguez.
- Manuel Rey Casal.
- Adolfo Rivera Anca.
- Germán Regueiro Sanchez.
- José Sanchez Castaño.
- Isidoro Soto Rodriguez.
- Pedro Seoane Varela.
- José Torrente Otero.
- José García Otero.
- Angel Dapena Vega.
- Clemente Vazquez Prieto.
- Vicente Pernas Lago.
- Félix Córdoba Carrascosa.
- Domingo Cordero Prieto.
- José Bermudez Rodriguez.

Hoy salió para la Coruña el prestidigitador señor Posadas.

Probablemente el jueves próximo tendrá lugar en Romea el beneficio del tenor cómico señor Delgado.

SUBASTAS

Por la Junta de administración y trabajos del arsenal se anuncia para el día que designe la *Gaceta* la subasta de la ejecución de las obras de reparación de las puertas y ventanas de los talleres de la tercera agrupación de este Arsenal, bajo el tipo de 3.394'36 pesetas.

El señor Noherlesoom anuncia un ciclón que pasará por la América septentrional el 18 del corriente, atravesará el Atlántico con dirección NO. SO., y llegará á Europa el 23, teniendo su centro en las islas Británicas.

Alcanzará también á España, produciendo, como en toda Europa, vientos fuertes de los cuadrantes 3.º y 4.º, descenso rápido y considerable de la temperatura, lluvias y nieves.

Los efectos de dicho ciclón se sentirán principalmente en las regiones del NO., Norte, Noreste y en parte de la central de la península.

El núcleo principal pasará probablemente entre los días 25 y 26.

Leemos en *La Democracia*:

«Es muy probable que á mediados del mes próximo se celebre un baile en los elegantes salones del Centro Recreativo.

De confirmarse la noticia escusado es decir la alegría con que la recibirán las muchas pollas que concurrirán á los salones de aquel centro de recreo y que están ansiosas de que el Centro reanude aquellas «soirees» del año último, en las que ellas han pasado ratos tan agradables y recogido muy buenas impresiones.»

Recomendamos á nuestro municipio unos pesos de nueva invención que el ayuntamiento de Londres obliga á usar á todos los vendedores, á fin de evitar por medio de un *verificador* que contienen los numerosos fraudes de que siempre es víctima el público por mucha que sea la vigilancia que se ejerce.

Los que se niegan á usarlos son multados. Creemos que el invento es tan útil, tan práctico, que no puede menos de generalizarse cuanto antes.

Leemos en un periódico coruñés: «Hace algun tiempo que se viene hablando de los propósitos sustentados por varias señoritas pertenecientes á familias muy conocidas de esta capital, de abandonar el hogar paterno, y las satisfacciones mundanales, por la vida recogida y ascética del claustro conventual.

Para animarse mutuamente y fortalecerse contra las persistentes insinuaciones de las que tratan de disuadir las de su religioso empeño, parece que han formado una asociación ó liga defensiva.

Esta conjura antimatrimonial está formada por nueve amantísimas y fervorosas educandas de un padre jesuita, muy significado por su diligente actividad como catequista.

Están firme su propósito, que parece se han juramentado, para mantenerse célibes, proscribiendo *ad perpetuum* del número de sus patronos á San Antonio, caso de no poder vestir el hábito de religiosas.

El vapor inglés *Elbe*, que salió el viernes á las seis de la mañana del puerto de Oporto, con destino á Portsmouth, Hamburgo y Rotterdam, chocó contra el bajo denominado *Pecao*, en la costa de Portugal, sufriendo varias averías.

El *Galgo* le remolcó hasta Leixoes, donde estaba descargando la mercancía que conducía, consistente en 350 pipas de vino, 400 toneladas de sal y 110 bueys vivos.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 18, 9 n.

Continúa el conflicto político ministerial.

Ha sufrido una recaída en su enfermedad el señor Sagasta. Han estado á visitarlo Moret, Puigcerver, Canalejas, Vega de Armijo y Martos.

El marqués de la Vega anuncio oficialmente que el Emperador de Alemania don Guillermo II visitará las Cortes de España y Portugal.

Madrid 18, 9'10 n.

Ha llegado á Barcelona la infanta Isabel, habiendo tenido un entusiasta recibimiento.

Concédese mucha más importancia de la ya reconocida ayer al último discurso del señor Cánovas. Su oración es un punto de atención á las instituciones.

Las fechas que recuerdo de los años 1834, 54 y 68 se consideran como los recuerdos que hizo el señor Sagasta al Rey don Alfonso XII cuando los conservadores llevaban seis años en el Poder.

Madrid 18, 12 n.

Se ha suicidado disparándose un tiro de revolver el Conde de Premirreal, consul español en Quebec.

Témense disturbios en Viena, con motivo de la apertura de la Asamblea de Bulgaria.

Hoy se celebró el Consejo de ministros anunciado, que careció de importancia. No asistieron ni el Sr. Sagasta, ni el Sr. Alonso Martinez.

Madrid 19, 1 m.

El conflicto militar continúa en igual estado.

Las impresiones que tiene la prensa ministerial son de que existen corrientes conciliadoras.

El Sr. Moret cree imposible hallar una fórmula de conciliación.

El Sr. Cánovas del Castillo ha llegado á Lérida en donde tuvo un recibimiento entusiasta y cariñosísimo.

Bolsin 4 por 100 72'65.

Madrid 19, 5 m.

En los exámenes verificados ayer para el ingreso en la Escuela Naval, fueron aprobados en aritmética los números 15 y 17 y desaprobados 16 y 18.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 144

GUILLERMO E. MITCHELL  
CIRUJANO-DENTISTA  
REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA  
Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

JUNTA DE VESTUARIOS DE LA FRAGATA ALMANSA

El día 6 de Noviembre próximo á las doce de la mañana se adjudicará en concurso público ante la Junta económica de este buque la confección y entrega de 300 sombreros de paja para marinera.

El pliego de condiciones y modelo de proposición se hallan de manifiesto en la Contaduría del citado buque.

Lo que se hace saber por medio del presente para conocimiento de los que deseen tomar parte en el referido concurso.

Ferrol 18 de Octubre de 1888.—El Secretario, Francisco Martinez.

En los nuevos almancen del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.  
Cok para fundición á 10 idem.  
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.  
Cardiff escogido á 7 id.  
Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE

LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA

Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas.

La obra consta de dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.

Pérdida

El que hubiese hallado un pendiente de oro liso con un brillante en medio, que se perdió en las inmediaciones de la capilla de Dolores, se servirá entregarlo en esta Redacción, en donde se le gratificará.

PALOMAS Se venden parejas de ería muy baratas, en la calle de Magdalena, 26. BUCHONAS

Aviso

Se vende un piano, Dolores 30 darán razón.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.  
E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 6, bajo, Coruña.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo consagrada al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de muestra.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS  
Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares, Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

LA ULTIMA MODA

Revista semanal dedicadas á las señoras y señoritas el más económico de cuantos se publica en España.  
Se facilitan números de muestra.  
Representante de estas publicaciones en Ferrol D. Eduardo Varela, calle de Dolores número 7 piso 2.º

Esuela de Artes y Oficios de Ferrol

Instalada ya la nueva clase de labores y hecha la división de secciones para la enseñanza, la disposición de estas permiten admitir un número mayor de alumnas que el que se había limitado. Por lo tanto las que deseen ingresar en las clases de corte y labores pueden hacer su inscripción los días 15 y 16 del actual de una á dos de la tarde.

El director:—Ricardo Gonzalez Cal.

En la calle de Arce número 2, hay una habitación para un caballero, principal.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON ANTONIO BARCIA Y VEZ

TENIENTE GRADUADO PRIMER CONDESTABLE

Falleció el 21 de Octubre de 1887

(Q. E. D. D.)

Todas las misas que se celebren en el altar de Animas en la parroquial de San Julián, el 20 del corriente de ocho á doce de la mañana serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Señor.

Su hija y albacea y demás parientes ruegan á las personas de su amistad la asistencia á alguna de dichas misas por cuyo favor les anticipan las gracias.



TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON SANTOS GALAN Y CALVO

Falleció en Madrid el 20 de Octubre de 1885

Todas las misas que se celebren en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores el día 20 del corriente de nueve á doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Señor.

Sus hijas, hijas políticas, nietos, hermana política, primos y demás parientes ruegan á las personas de su amistad la asistencia á alguna de dichas misas por cuyo favor les vivrán agradecidos.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ  
COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS  
ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 10 del corriente el magnífico vapor

Isla de Cebú

El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

Y el 30 saldrá del puerto de Cádiz el vapor

Alfonso XII

LINEA DE FILIPINAS

Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón

Saldrá del puerto de Barcelona el día 19 el vapor

San Ignacio

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA  
Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba el vapor

Vizcaya

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

El vapor

Isla de Luzón

saldrá de Barcelona el día 8, de Málaga el 10 y de Cádiz el 17.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña-E. da Guarda.



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El día 13 de Octubre saldrá de Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el vapor

ELVE

El 27 de Octubre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

NEVA

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son transportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

LA MONARQUIA

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

FIASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 60 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7. 2.º

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fijese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puer. del Sol 13,

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.

FERROL.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla. Consignatario, D. Dentrio Plá, San Francisco, 2.

COMPAÑIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20,

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confeiterías

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888. Pts. 430.561.301

Ingresos realizados en el año 1887. " 114.288.569

Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887. " 12.045.285

Total de pólizas vigentes. " 1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos. Pts. 277.589.860

Beneficios distribuidos y valores de rescate. " 273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela, --Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

SEMILLAS DE FORRAGE

para alimento del ganado

Alhova, libra castellana, 1 peseta; Alfalfa, id., 2'50 id.

Bromo pratense, id., 1'50 id.; emolacha para ganado, id.

2'50 id.; Trebol encarnado, id., R id.; Idem violeta id.,

2 id.; Ray-grás para pradera de 1'50 id.

Calle de Dolores, núm. 7, 2.º jardín,